



PRVI SLOVENSKI LIST V AMERIKI

Geolo: Za vero in narod — za pravico in resnico — od boja do zmage!

GLASILO SLOV. KATOL. DELAVSTVA V AMERIKI IN URADNO GLASILO DRUŽBE SV. DRUŽINE V JOLIETU; P. S. DRUŽBE SV. MOHORJA V CHICAGI; ZAPADNE SLOV. ZVEZE V DENVER, COLO., IN SLOVENSKE ŽENSKE ZVEZE V ZEDINJENIH DRŽAVAH.

(Official Organ of four Slovenian Organizations)

STEV. (NO.) 44

CHICAGO, ILL., ČETRTE K. 5. MARCA — THURSDAY, MARCH 5, 1942

LETNIK (VOL.) LI

Java odbija japonske napade - Dohod. davki se podvoje

WAVELL NI VEČ VRHOVNI POVELJNIK ZAVEZNIKOV

Brambovci na Javi ustavili prodiranje Japoncev in jih tudi vrgli nazaj sedem milj. — Gen. Wavell poveljuje zdaj le v Burmi. — Štiri okrožja pacifiškega bojišča.

London, Anglija. — Položaj brambovcev na otoku Javi se je nekoliko izboljšal, kakor so prihajala vojna poročila v terek, dočim se je istočasno objavilo, da je bil britanski general Wavell oproščan s svojega odgovornega mesta vrhovnega poveljnika zavezniških sil na Pacifiku in mu je bila zdaj poverjena le obramba Burme in Indije. Poveljstvo na Javi je prešlo v roke nizozemskega generala Poortena, in sicer očitno zato, ker vodijo obrambo tega otoka itak v prvi vrsti Nizozemci in tamkajšnji domačini.

Na Javi se boji nadaljujejo v svoji ljutosti in obramba je bila doslej tako uspešna, da niso od nedelje do torka Japonci nič napredovali, marveč so se na nekem sektorju morali celo umakniti sedem milj nazaj. Vendar pa se zaradi tega uspeha brambovci ne vdajajo prevelikim upom, ker vedo, da se lahko japonske sile ojačijo vsak čas, in poročilo trdi, da imajo na poti proti Javi 70 do 80 ladij, ki pa so se zapletle v boje z zavezniškimi morskimi silami.

Glede generala Wavella se povdarja, da nikakor ni bil oproščen z mesta vrhovnega poveljnika morebiti zaradi svoje nesposobnosti, kajti splošno se smatra kot največji britanski general v tej vojni, marveč odšel je zato, ker bo bojišče v Burmi zahtevalo vso njegovo pozornost. Tukaj je namreč najbolj kočljiva točka v vsem britanskem imperiju, kajti Indiji, ki je središče tega imperija, preti resna nevarnost.

Vojni teater ob zapadnem Pacifiku je s tem razdeljen v štiri okrožja, namreč Burmo, Indijo, Kitajsko, vzhodno-indijsko otočje in na Avstralijo. Vsako okrožje ima svojega lastnega vrhovnega poveljnika, ki pa seveda med seboj sodelujejo, kolikor je pač mogoče spričo velikanskih razdalj.

RUSIJA ZBIRA OGROMNE SILE, PRAVIJO NEMCI

Bern, Švica. — Iz nemških krogov prihajajo vesti, da zbira Rusija preko cele fronte naravnost nezasišano ogromno silo, in da ni več nobenega dvoma, da skušajo sovjeti čim najhitreje izsiliti odločitev ter, da ne bodo pri tem štedili niti z ljudmi, niti z materijalom.

Berlinski dopisovalec piše v nekem tukajšnjem listu, da imajo že zdaj Rusi toliko čet na fronti, da v nekaterih odsekih napadajo v 40. do 50. valovih. ki si drug drugemu sledijo, in da se ti vojniki naravnost slepo trdovratno bore; posebno sibirskete čete se v tem oziru odlikujejo. Nemški aeroplani pa so

NAJEMNINO MORAJO ZNIZATI

20 mest dobilo od vlade opomin za znižanje.

Washington, D. C. — Od administratorja za cene Hendersona je bila 20. mestom poslana zadnji ponedeljek odredba, da morajo znižati najemnino, in sicer tekom 60 dni, drugače bo vlada storila to prisilnim potom, kakor ji daje oblast novi tozadevni zakon. Dve največji mesti, ki ste prešli ta opomin, sta Detroit in Cleveland. V prvem mora priti najemnina dol na tisto višino, kot je bila lani 1. aprila, v druge pa lani 1. julija.

AVSTRALIJA UVEDLA PRISILNO DELO

Melbourne, Avstralija. — Zdaj, ko se je z napadom na otok Javo približala vojna v neposredno bližino Avstralije, je vlada izdala odredbe, da se čim najbolj pospeši obramba kontinenta. Tako se je v ponedeljek odločilo, da so vsi civilisti podvrženi prisilnemu delu, in sicer ne po unijških, marveč po vojaških plačah in tudi pod vojaško disciplino. Dalje je odpravljenih tudi pet narodnih praznikov in ostaneta do julija samo dva praznika, namreč Veliki petek in Velika noč.

CESTNI PROMET SE ZVIŠAL

Chicago, Ill. — Takoj v januarju, ko se je pričelo omejevanje v prodaji avtomobilskih obročev, se je pričel dvigati potniški promet na tukajšnjih javnih vozilih, da je na cestni in naduljni železnici dosegel v februarju nad devet odstotkov več kot lani istega meseca. Oba sistema sta imela v januarju in februarju skupno več kot 124 milijonov potnikov.

gotovili, da se velikanske kolone čet in ogromne množine vojnega materijala še vedno pomikajo proti fronti. Iz teh znamenj prihajajo opazovalci do sklepa, da je verjetno, da bodo morali Nemci, dasi se točasno še trdovratno ustavljajo, v kratkem napraviti velik umik, in, neki tujezemski vojaški izvedenec se je v Lizboni, Portugalska, kakor prihaja vest od tamkaj, izrazil, da bodo morali to storiti, še predno se prične sneg dodobra tajati, kajti med tem tadanjem, ki traja najmanj tri tedne, velike reke v Rusiji tako narastejo, da so docela neprehodne.

33 MILJARD DODANIH ZA OBOROŽEVANJE

Washington, D. C. — Skoraj brez vsake debate in enoglasno je senatska zbornica zadnji ponedeljek odobrila nekaj manj kot 33 milijard dolarjev kot nadaljnji znesek za oboroževanje. S tem se je svota, nakazana deslej v to svrhu, zvišala na 142 milijard. Od poslancev je bil predlog že prej potrjen in je bil zato poslan predsedniku v podpis. Pred glasovanjem o tem predlogu pa se je v senatu prečitalo pismo, ki ga je poslal načelnik armadnega štaba general Marshall, v katerem se je povdarjalo, da je zdaj prišel čas, da se ameriške oborožene sile ne omejujejo več samo na obrambo lastne dežele, marveč, da se prične udeleževati bojev tudi na oddaljenih bojiščih in, da se proti državam osišča podzavame ofenziva na njih/tleh.

PRIPOROČA SKRAJNO IZRABO DELOVNIH SIL

Washington, D. C. — Vsak delavec in vsak delodajalec mora storiti svojo dolžnost, da se doseže zmaga v tej vojni. Tako je povdarjal načelnik vojnega produkcijskega urada M. Nelson v svojem radio govoru zadnji ponedeljek, ki je bil oddajen preko cele Amerike. Vse delovne sile se bodo morale izrabiti, je dejal, in v to svrhu je priporočal, da ima vsak stroj v tovarnah obratovati po 168 ur na teden. Da se pospeši produkcija orožja, svetuje, naj bi se ustanovili v vsaki tovarni posebni odbori, sestojeci iz vodstva in iz delavstva, med delavstvom samim pa se uvede sistem kompeticije ter se naj tisti, ki bodo najbolj delavni, posebej nagradijo.

JEZIK BODO MORALI KROTITI

San Francisco, Cal. — Vojaške oblasti so zadnji ponedeljek objavile, da tisti, naj bodo civilisti ali vojniki, ki se v salunih in drugih javnih prostorih neprevidno razgovarjajo o raznih važnih tajnih informacijah, ki bi mogle služiti špijonom, bodo prijeti in postavljeni v zapor. Ob koncu zadnjega tedna se je že pripetilo to številu oseb in pri tem sodelujejo mornariške patrulje, vojaška policija, federalni agenti in lokalne oblasti. Tudi člani unije točajev v salunih so obljubili, da bodo pomagali, da se taki nepremišljeni razgovori preprečijo.

NAČRT ZA VLADNO BOLNIŠKO PODPORO

Washington, D. C. — Odbor za socialno zavarovalnino je v ponedeljek stavil priporočilo, da se vladni zavarovalninski program raztegne v toliko, da bodo iz njega dobivali podporo delavci tudi za slučaj bolezni. Po zdaj obstoječem načrtu se plačuje podpora za brezposelnost, a ne za bolezen.

Sirite in priporočajte list "Amerikanski Slovenec!"

ZAKLAD. TAJNIK ZAHTEVA NADALJNJIH 9 MILJARD

Morgenthau priporočal, da se davki na dohodke od \$10,000 navzdol podvoje. — Odtegotvanje se ima vršiti sproti pri plačah. — Zvišanje prispevkov v soc. zavarovalnino.

KRATKE VESTI

Buenos Aires, Argentina. — Tukajšnje zun. ministerstvo je v ponedeljek objavilo, da ste Kuba in Havana apelirali na argentinsko vlado, naj ta opusti zastopstvo italijanskih interesov. Skupno je dobila Argentina doslej take apele od pet ameriških republik.

London, Anglija. — Neka stranka Hindov v Indiji je apelirala na vlado, naj se preklicije zakon, ki prepoveduje nošnje orožja, ter naj se obnem razdele med člane stranke puške, da bodo ti lahko vodili guerilno vojno proti napadalcem.

Washington, D. C. — Med vladama Zed. držav in Brazilije so se ta terek podpisali trije sporazumi za sodelovanje med obema deželama v obrambi zapadne polobe. Med drugimi pakti je tudi eden za lend-lease.

TUJEZEMEC DAN ŠE MESEČ DNI ČASA

Chicago, Ill. — "Sovražni tujezemci" namreč državljani Nemčije, Italije in Japonske, bi se bili morali posebej registrirati do zadnje sobote. Okrog 42,000 je v tem mestu to tudi storilo, toda še vedno je kakih 5,000, ki se niso registrirali. Za te je bil zdaj čas podaljšan, in sicer do 31. marca, kakor se je objavilo zadnji ponedeljek. Po tem dnevu, ako se ne bodo registrirali, so podvrženi internaciji, ali zaporu ali pa globi \$1,000.

BORILI SE Z VIHARJI



Na severnem Atlantiku so nedavno divjali močni simeški viharji, v katerih so imeli mornarji težke borbe. Gornja slika kaže dva mornarja na neki kanadski ladji pri takem delu.

VESTI O DOMOVINI

Nadaljevanje Tiskovnega poročila jugoslovanskega poslanstva v Washingtonu poroča o oboroženem odporu hrvatskih kmetov, ki sami napadajo manjše vstaške oddelke. — Druge vesti.

Oborožen odpor

Demokratsko politično prepričanje hrvatskih kmetov — naučenih skupnega odpora — in zemljepisne okolnosti v največjem delu Hrvatske niso pripravne za bojevanje. Navzlic temu je odpor silen. Vrstijo se napadi na vstaške posameznike in na vstaške oddelke v mestih in v vaseh, zlasti pa so priljubljene napadi na nemško in italijansko vojaštvo. N. pr. napad na nemške vojsake v Zagrebu, napad na glavno telefonsko centralo v Zagrebu in v Dobravi na avtobus, ki je prevažal nemške vojsake i. t. d. Nemci se čutijo v Hrvatski prav malo varni in sovražstvo naroda proti njim raste zlasti zaradi tega, ker vse pomanjkanje hrane in drugih potrebščin po pravici pripisujejo njim, kajti vso žetev rodovitnih predelov so morali prodati Nemcem.

Oboroženi napadi na vstaše in na Nemce so se razširili po vsem ozemlju do samega Zagreba. Gibanje v bližini Zagreba do 12 km. naokrog je prepovedano, prepovedani so n. pr. sprehodi v Samobor ali Sljeme ob nedeljah brez posebne vojaške izkaznice. Nad napadalc v Šibeniku so izvršili smrtno odsodbo, 26. septembra so poslali kazensko ekspedicijo in madžarsko vojsko v Subotico, mesto, kjer je hrvatsko prebivalstvo v večini, sedaj pa je pod madžarsko zasedbo.

Ker Hrvati sodelujejo z oddelki Draža Mihajloviča, si vstaši ne upajo poslati proti njemu "hrvatske vojske". Kadarkoli vojniki generala Draža Mihajloviča ujamejo hrvatskega vojaka, mu dajo puško v roko in ga povabijo, naj se z njim gre domov, če mu je tako ljubše. Kadar pa ujamejo vstaša ali muslimana, ga ubijejo brez usmiljenja. Pomenljivo je — čeprav se o tem sporoča šele sedaj, — da je načelnik generalnega štaba generala Mihajloviča neki major, Hrvat.

Hrvatska vojska

Pomembni duh odpora "hrvatske vojske" je v zadnjem času jasneje prišel do izraza. "Hrvatska vojska" obstaja na temelju redne vojaške obveznosti, a razpoloženje vojakov je enako razpoloženje hrvatskega naroda. Poročila trdijo, da je vojska na strani dr. Mačeka in zveznikov. To mišljenje in ta duh je dobro znan Paveliču in Nemcem. Zaradi tega je vsakemu hrvatskemu polku dodeljen poseben bataljon muslimanskih zagrizencev, ki so telesna straža režima.

Dokaz nezaupanja Nemcev in Italijanov je dejstvo, da so v Nemčiji in v Italiji še vedno hrvatski vojni ujetniki. V Nemčiji sami je še vedno okrog 25.000 hrvatskih ujetnikov od skupnega števila 60.000, ki so

jih ujeli v aprilu 1941.

Med hrvatsko vojsko in nemškimi in italijanskimi zasednimi oblastmi je ostro nasprotstvo. V Dubrovniku je prišlo do borbe med hrvatskimi in italijanskimi četami, ki so italijanske oblasti zasedale ta del ozemlja, navzlic Paveličevim ukazom, ki so zahtevali nasprotno. V Mostarju je v oktobru bila borba med hrvatskimi in italijanskimi četami pri obisku tujih častnikarjev, ko so hrvatski in italijanski vojniki merili s puškami drugi na druge. "Dobrovoljce" za rusko bojišče so morali poslati s silo. Vabilu so se odzvali vsega trije rezervni častniki in 17 vojakov. Hrvatska legija na ruskem bojišču šteje okrog 4000 mož; med njimi je okrog 400 Ukrajincev iz Hrvatske, članov nemških manjšin in muslimanov. Najmanjše je število Hrvatov. Ko je legija potovala iz Hrvatske, je prišlo v Varaždinu do upora in bilo je ubitih devdeset vojakov. Pozneje so oblasti poslale vojske v Italijo, da bi jih zaščitile. Od tam so jih poslali v Rusijo, v italijanskih in nemških vojaških oblekah. Komaj polovica jih je prispelo na bojišče. Med starejšimi (iz bivše Avstro-Ogrske) in mlajšimi častniki ni sluge. Med vojsko in vstaši je razpor, mnogo večji kot v Italiji. Viden znak tega je prijem mnogih višjih častnikov in nekega generala. Podpolkovnika Neubergerja so ustrelili zaradi zvez s sovražnikom. Njegovi vojniki so obstreljevali vlak, v katerem se je vozil generalni štab "hrvatske vojske" in vstaši.

Sporočilo Amerike Jugoslaviji

Upravitelj novo ustanovljene vazalske države Hrvatske je človek s kriminalno preteklostjo, Ante Pavelič. Njega so francoska sodišča obsodila na smrt zaradi sodelovanja pri umoru blagopokojnega Kralja Aleksandra in Louisa Barthou-a. V mejah nove države so predeli s pomešanim srbskim in hrvatskim življenjem, čisto hrvatski kraji v Dalmaciji in druge pa so pripadli pod italijanske oblasti, neka jugoslovanska pokrajina pa je prišla pod Madžarsko. Zaradi preganjanja Srbov in židov je Pavelič uvedel zakon o rasah. V hrvatski 'državi' sta dva milijona Srbov. Ti in židje trpijo enako, kajti izgubili so vse državljanske pravice.

Velika večina Hrvatov je še vedno vdana svojemu zakonitemu voditelju dr. Vladimiru Mačeku, predsedniku hrvatske kmečke stranke. Vse odlične ljudi, ki niso hoteli podpirati Paveliča, so poslali v koncentracijska taborišča. Z njimi so ravnali strašno in končno so jih kar brez obzora postrelili. Kr. dela vojakov, policajev in brez (Dalje na 4. strani)

